

回来信综述

让暑期成为孩子的安全期

本报记者 张洋 吴月

8月的“行程”即将过半,新学期马上就要开始了。回望这个暑期,出门旅行,课外辅导,或是回乡看老人,每个家庭都有一段美好温馨的回忆。无论选择怎样的方式,安全问题始终是所有家庭共同关注的一个话题。

祸患常积于忽微 溺水、诈骗等时有发生

“正值午后,一群十来岁的孩子到河里嬉水,附近连一个大人的影子也找不到。这要是发生溺水事故,后果不堪设想。”日前,山西壶关县读者马韶义、秦风明来信描述了村庄外小河边的场景。

“在我的老家,每年夏天,留守在家的孩子们都喜欢三五成群跑到离村庄较远的偏僻水塘、水库里洗澡游泳。由于没有大人陪护,发生过几起孩子溺水的惨痛事故。”河南郑州市读者吴贤德反映。

上个月,河南洛阳市读者刘桂华在黄河边旅游,在来信中介绍了所见所闻:“河水猛涨,一望无际,不少来旅游的孩子却绕到河中高地涉水嬉水。前方主河道水深,后面是个淤泥大坑。在岸边,我没有看到救生人员和设施,也没有到任何明显的警示标志。”

这些来信反映出一个个隐患。“我们的担忧并非多余。每年暑假期间,许多地方都会发生悲剧,我们总能在媒体上看到儿童不幸溺亡的新闻,给逝者家庭带来永远的伤痛,也让全社会感到惋惜和揪心。”浙江开化县读者徐曙光说。

财产损失在暑期也是多发易发。山东巨野县读者田忠华就讲述了同事的一段经历:同事妹妹大学暑假回家,火车站候车时遇到一个男孩借用手机,没多想就答应了。不到两分钟,男孩归还手机并礼貌致谢。紧接着,同事父亲接到陌生电话,被告知女儿出车祸正在抢救,急需2万元,此时同事妹妹的电话已无法接通。幸亏家人意识到这可能是诈骗,要求对方进一步告知医院地址等信息。陌生电话这才消停,同事妹妹的电话也接通了。“可能是手机被做了手脚。同事妹妹的一个不小心,就导致她一家人的担惊受怕,整整折腾了两个小时,幸好骗局被识破。”田忠华在来信中说。

暑期里,还有一些孩子选择宅在家里,即便如此,安全问题依然存在,原因还是网络、手机。浙江东阳市公安局的徐步文在来信中介绍:14岁的遥遥看到微信群里一则消息,“只要给对方转账,对方就会返还几倍的金额”。群里好多人响应,其中一些还直接上传返利成功的截图。对方告诉遥遥转300元返利1500元,遥遥按要求操作后,对方却说她没有备注无法领取,要等当晚零点统一退还。遥遥做了备注,又给对方转账300元,对方却说说要缴纳保障金、激活费、个人所得税等。等遥遥反应过来,已经被骗3886元。“面对突然而来的好运,孩子们缺少防范心理和辨别能力。天上不会掉馅饼,网上也有深坑和陷阱。”徐步文说。

校外监管要强化 农村青壮年外出务工,无暇顾及孩子

暑期安全是一个老话题,但仍然需要坚持年年讲,特别是每次回首时,人们总会追问:为什么今年暑期又出现各种安全问题?

“在形形色色的悲剧中,我们常常看到无人管理的水塘、漏水的电线、敞开的下水井盖……”湖北宜城市读者杨明生把问题的矛头直指“危险源管理不严”。读者徐曙光也表达了类似的观点,“有关部门应在夏季来临前,在一些江河水潭附近设置醒目的警示标志牌,并且要安排专人每天巡查深水激流等水域,一些危险水域应明令禁止游泳。”

江苏苏州市读者张开卫在来信中展示了最近拍摄的一张照片:一块写着“河岸危险 注意安全”的河道警示牌倒在河岸边。“警示牌这么放一年多了,最近正值暑假,到河里野泳的小孩很多,危险得很!希望有人把警示牌放好,把河道清洁好,河道管理好。”张开卫说。

一些读者认为,暑期屡屡发生安全事故与家长监护不力有直接关系。放假前,很多学校都开展了暑期安全教育,学生也把暑期安全倡议书带回家并让家长签了字,有些学校还专门开通了网上安全教育平台。河南内乡县读者余明辉却认为,暑期安全教育效果可能并不理想。“这些活动留下了学校重视安全教育的痕迹,但需要追问的是,对家长来说,安全教育平台在线学习过吗?还有印发安全倡议书,签了字但真的看了吗?”

“放假了,学生离开了学校与老师,监管孩子的重担落在了家长身上。不少家长因工作忙无暇顾及孩子。值得注意的是,大量农村青壮年外出务工,悲剧往往发生在留守儿童身上。”杨明生在来信中说。

贵州安顺市读者姚启超最近在农村发现,暑期里有些孩子不是整天结伴闲逛就是捕蝉捉鸟,或者偷偷摸摸去池塘里洗澡,有些还去镇上的网吧、游戏厅,养成不良习惯。“究其原因,还是因为农村孩子暑期没有好去处,许多乡镇连新华书店都踪迹难寻。有些留守儿童虽然可以到城里找打工的父母,但忙碌的父母大多无暇顾及他们。”

如今,我们还经常看到这样的场景:家长和孩子一起出门,但比较粗心大意,结果是孩子走丢了,或者是忘在车里……“家长请负起应有的责任!”福建龙岩市的读者童其君注意到今年7月13日四川达州一名男孩不慎从小区20楼掉下,随后悬挂在19楼的护栏上。他在来信中说,“虚惊一场之余要反思:我们对未成年人的保护是否到位?”

应急、预防双管齐下 提升少年儿童安全防范意识

暑假即将结束,但安全一刻也不能放



上图:河南洛阳某观光园,河水很深,但有孩子正在嬉水,附近没有救生人员和设施,也没有任何明显的警示标志。



右图:江苏苏州高新区向阳河道的警示标志牌被损坏,遗弃在河岸边。

松。对此,读者来信提出了大量的意见建议,并且很多是具体的、可操作的措施,希望全社会时刻绷紧安全弦、织好平安网。

针对暑期溺水事故多发的现象,湖北嘉鱼县的读者张昆仑指出,河流、池塘等事故易发地的警示标志应尽快补齐,在此基础上,相关单位和部门还要每天派专人反复巡逻、落实监管责任,由此更好确保人身安全。河南西峡县读者刘剑飞建议,要让急救箱成为标配,例如可以在一些河流、水库岸边安装急救箱,有人落水时岸上的人就可以使用急救设备,最大限度地争取时间、抢救落水人员。

不少读者表示,“变被动应急为主动预防”应该成为解决暑期安全问题的方向。针对儿童高楼坠落事故,童其君认为家长的耐心教育和看护照顾不可或缺。“尽量避免让孩子单独留在家中,花一点时间加高、加固家里的护栏,窗前不能堆物,防止孩子攀爬,由此可以避免很多事故的发生。”江西湖口县的读者郑文建议,“家长让孩子参加一些兴趣班,也要为孩子补上游泳等安

全技能课。”

建议

城市随迁子女需多关爱

前不久,陕西宝鸡公安局姜谭路派出所打掉一个盗窃摩托车团伙,抓获嫌疑人18名。该团伙成员中,年龄最大的16岁,最小的12岁,且大多数是外来务工人员子女,即随迁子女。

近年来,随着经济社会发展,我国城乡出现两个阶段性问题,一个是农村出现大量“留守儿童”,另一个是城市出现不少“随迁子女”,他们的照料、生活等现实问题急需得到关爱和保护。关爱保护城市随迁子女是一项系统工程,必须由政府牵头,各方参与,齐抓共管。民政、教育、公安等部门既要各司其职,又要通力合作,下功夫解决城市随迁子女面临的实际问题。父母是孩子的第一任老师,外来务工人员也要腾出时间与子女交流,指导他们做人做事,避免误入歧途。

陕西咸阳市 姚平

给“银发游”系上安全带

随着消费观念的转变,许多老年人愿意外出旅游。公开资料显示,2017年国内旅游人数达50亿人次,其中有近四成是老年人。为此,各大旅行社不失时机地推出“银发游”“爸妈之旅”“夕阳红专列”等老年旅游团。

“银发游”火爆的同时,出游者却经常遭遇消费陷阱、安全隐患等困扰。老年人属于“价格敏感性”用户,一些旅行社故意把报价压得很低,推出低价团、“零负团”。一旦老人贪图便宜报名参团后,等待他们的将是种种强制购物和自费项目。同时,老年人报旅行团时,还往往因年龄问题被要求多交“旅行附加费”。

规范“银发游”既是维护老年人的合法权益,也有利于旅游产业的健康发展。眼下,有关部门需尽快完善法律法规,并严格依法监管,加大对违规旅行社处罚力度,只有系上法律安全带,“银发游”才能行稳致远。

河南漯河市 张淳艺

严查农村市场“山寨食品”

近年来,打着“正规军”旗号的“山寨食品”流向农村市场特别是一些偏远山区。这些“山寨食品”以假乱真、以次充好,暗藏食品安全隐患。

所谓“山寨食品”,就是盗用正规厂家的生产名誉和名牌商标,采取偷梁换柱、改头换面、仿制生产的“冒牌货”,加之包装新颖,价格低廉,吸引一些食品安全知识甚少的群众购买。为堵住“山寨食品”下乡渠道,确保农村百姓“舌尖安全”,一是大力宣传普及食品安全知识,提高农民对假冒伪劣食品的辨别能力,防止“病从口入、花钱买灾”。二是各级市场监管、公安等部门要加大执法监督力度,健全完善农村食品安全监管体系,对肆意兜售“山寨食品”甚至造成安全事故的,要依法依规严厉查处。

河北唐山市 许贵元

身边事

“走程序”不能久拖不决

近期在工作中了解到,有些困难群众申请办理廉租房,既符合政策规定,也递交了材料,但“只闻楼梯响,不见人下来”,相关部门一直回复在“走程序”,群众称“走程序”总是“在路上”。

基层群众有些需求因涉及问题错综复杂,需要逐级研究、多部门协商,正常走程序确有必要。但是,久拖不决、没有回音的“走程序”,让群众等得心急心凉。程序之所以总“在路上”,其中一个原因是有的干部缺失雷厉风行、马上就办的作风,缺乏关心基层、服务群众的热情,属于典型的“门好进、脸好看、事难办”。

当前,我们要坚持践行以人民为中心的发展理念,既要按程序办事,也要努力简化程序;既要认真研究协调,也要着力减少中间环节;既要提高岗位服务意识,也要严肃问责不作为、乱作为、慢作为问题,确保程序走得又快又好,群众需求得到落实。

安徽来安县 卢福林

合力治理“影子医院”

注册成立“某某医疗集团”,在网上诱骗、引导患者到指定医疗机构就医,然后从中收取“人头费”……这类公司被称为“影子医院”,它们不开展诊疗服务,而是向利益输送的医疗机构输送病人,收取中介费,破坏正常医疗秩序,有损患者利益,亟须相关单位形成合力,加强监督管理。

首先,网络运营服务商要充分发挥监督主体责任。时下很多“影子医院”虽然藏身网络不易被发现,但也不是毫无踪迹可寻,它们的一个常用手法是通过添加好友与患者套近乎,定向诱导就医。网络运营服务商应加强平台的日常巡查和监管,防止被“影子医院”利用成为实施违法行为的场所。其次,市场监管部门要进一步加大治理力度,通过日常抽查和监督,遏制“影子医院”扰乱正常医疗秩序。一旦“影子医院”涉嫌刑事违法,公安部门必须及时介入,依法严惩,切实维护广大群众合法权益。

河南内乡县 余明辉

回金台视线

“连环坑”带来的警示

张洋

近日收到一封读者来信,来信反映,浙江一诈骗团伙制造了一个网上商城的骗局,引诱广大群众投资,结果被公安机关盯上了。该团伙随即“变脸”并编出一个保健品方面的骗局,他们声称如果再投资,可以挽回前期的损失。该读者及身边很多人真的追加了一笔钱,没想到这场骗局很快又被公安机关查封。该诈骗团伙转战上海,并与西安的一家公司合作,包装生成了第三种关于理财交易的骗局。结果该读者及身边的人紧紧跟随,又往里砸了一笔钱。直至东窗事发,诈骗团伙铁铛入狱,读者才幡然醒悟。此外,读者还在信中反映,诈骗团伙的漏网之鱼正在围绕区块链,策划第四场骗局,尝试再次骗人敛财。

些震惊。惊讶于诈骗团伙的狡诈,一个接一个的骗局,花样不断翻新;惊讶于受害群众的“执着”,一次又一次地上当。不禁要问:“连环坑”究竟是如何造成的?

近些年来,国家有关部门持续保持对电信诈骗违法犯罪的高压严打,并且下大力气堵塞电信网络漏洞,下大力气揭露违法犯罪骗术,不断织牢电信诈骗的防护网。然而,过往的经验教训一再证明,防护网的搭建,还离不开社会公众的广泛参与。

现实生活中,只要有电信网络的存在,不法分子就会不断钻空子。比如,公民个人信息往往具有关联性,一旦在不意间泄露了某一项信息,不法分子就可能顺势顺藤摸瓜,最终撬开你的银行账户。再如,一些社会公众特别是涉世不深的青少年以及

老年人,看不穿利益诱惑、辨不明花言巧语、分不清一些新兴概念,骗子稍微给出一些小恩小惠作为诱饵,就容易“自投罗网”、上当受骗。特别是一些人在一次上当受骗后,有怨气、不甘心,急于挽回损失,这种心理又往往被不法分子利用,他们继而设计一个个新的骗局来引诱,让人“赔了夫人又折兵”,这其实是导致“连环坑”的一个重要原因。对于此类问题,一方面,政府部门要严打严惩,不能有丝毫疏忽懈怠,另一方面,社会公众对预防电信诈骗,还需不断强化自身的防范意识。

这是一个电信网络空前发展的时代,我们每天都能接收数不尽的信息,又能享受到无穷尽的信息服务。遇到疑问时,我们会搜索,出门旅行时,我们会导航,当我们接到陌

生电话、参与一些活动时,也不妨拿起身边的手机、电脑,在唾手可得的海量信息中求证、释惑。其实很多保健品骗局是可以避免的,只要老年人听完陌生人巧舌如簧的叙述后,再和儿女通个气;很多冒充政府机关实施的诈骗是可以发觉的,只要我们及时拨打一个政务热线电话予以咨询……面对诈骗,我们多一份警惕,还应多一份责任感,一旦发现可疑线索,应及时向政府部门举报,由此尽快将诈骗分子绳之以法,让社会公众免受蒙骗。

天上不会掉馅饼,即便有些是小甜头,恐怕也是大陷阱。防范避免“连环坑”,不妨记住“三步走”——事前多防范,事中留证据,事后要举报。如此,既可以为自已挽回损失,也不给骗子留下行骗的机会。

预告

近期话题:小区业委会现状调查
欢迎读者就住宅小区业委会在成立、履职以及罢免等环节存在的问题,结合自身经历讲故事、析原因、提建议。
欢迎提供其他舆论监督报道线索。
信箱:rmbdzlx@126.com
传真:(010)65368495
微信号:rmbzmn